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CORRETTIVE

RISERVE
DI PROVVISIONE

Accantonamenti da utili lordi
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Riserve di provvisione

Costi che non hanno ancora 

avuto manifestazione 

finanziaria ma hanno rilevanza 

dal punto di vista economico



5

Riserve di provvisione

FONDI 
SPESE FUTURE

FONDI 
RISCHI



06.10.2016

Come si rilevano contabilmente i fondi oneri 
futuri?

Come si rilevano contabilmente i fondi rischi?

P
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Fondi spese future

Stima della 
quota di 

competenza 

Rilevazione 
in 

contabilità

Individuazione



Accantonamento xxx

D A

xxx

dare avere
Accantonamento

31.XII: RILEVATO UN ACCANTONAMENTO PER XXX

xxx

dare avere

Fondo 
accantonamento 

Fondo accantonamento xxx

Conto economico acceso a 
costi di esercizio



Accantonamento xxx

D A

xxx

dare avere
Accantonamento

31.XII: RILEVATO UN ACCANTONAMENTO PER XXX

xxx

dare avere

Fondo 
accantonamento 

Fondo accantonamento xxx

Conto finanziario acceso ai 
debiti di regolamento
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Spese future: il TFR



31.12.n01.01.n 31.12.n+1 31.12.n+2

Inizio 
rapporto di 
lavoro

TFR
maturato

Il Trattamento di Fine Rapporto (TFR)

TFR
maturato

TFR
maturato



T.F.R. 18.000

D A

18.000

dare avere
T.F.R.

31.XII.n: IL TFR MATURATO NELL’ESERCIZIO AMMONTA A 
18.000

18.000

dare avere
Fondo TFR

Fondo TFR 18.000



T.F.R. 19.000

D A

19.000

dare avere
T.F.R.

31.XII.n+1: IL TFR MATURATO NELL’ESERCIZIO AMMONTA A 
19.000

18.000

dare avere
Fondo TFR

Fondo TFR 19.000

19.000



Fondo TFR 12.000

D A

12.000

dare avere
Fondo TFR

02.01.N+2: UN DIPENDENTE È ANDATO IN PENSIONE. SI LIQUIDA 
TFR PER 12.000

12.000

dare avere
Cassa

Cassa 12.000

18.000

19.000
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Fondo garanzia prodotti



Garanzia prodotti 8.500

D A

8.500

dare avere
Garanzia prodotti

31.XII.N: PER FORNIRE ASSISTENZA AI PRODOTTI VENDUTI 
NELL’ESERCIZIO, SI STIMANO COSTI PARI A 8.500

8.500

dare avere

Fondo garanzia 
prodotti

Fondo garanzia prodotti 8.500



Fondo garanzia prodotti 1.200

D A

1.200

dare avere

Fondo garanzia 
prodotti

25.04.N+1: PAGATO A CONCESSIONARIO INTERVENTO DI 
ASSISTENZA IN GARANZIA PER 1.200+IVA 22%

264

dare avere
Iva ns credito

Iva ns credito 264

1.464

dare avere

Banca c/c

Debiti vs concessionario 
assistenza 

1.464

8.500



UTILE LORDO

UTILE NETTO

- Imposte sul reddito 

Ricavi d’esercizio

- Costi d’esercizio

Le imposte sul reddito d’impresa



Giugno: Primo acconto

Il versamento degli acconti…

Novembre: Secondo acconto

…sulla base del volume di affari 
dell’esercizio precedente



La posizione netta

Acconti > Imposte effettive 
Credito 
verso 
l’Erario 

Acconti > Imposte effettive 
Debito 
verso 
l’Erario 



Imposte e tasse 15.000

D A

30.VI.: VERSATO IL PRIMO ACCONTO PARI A 15.000

dare avere

Imposte e tasse

Cassa 15.000

15.000 15.000

dare avere
Cassa



Imposte e tasse 20.000

D A

30.IX.: VERSATO IL SECONDO ACCONTO PARI A 20.000

dare avere

Imposte e tasse

Cassa 20.000

15.000
20.000

dare avere
Cassa

20.000

15.000



D A

31.XII: LE IMPOSTE DI COMPETENZA AMMONTANO A 32.000

dare avere

Imposte e tasse

Crediti tributare 3.000

15.000

dare avere
Crediti tributari

20.000

Imposte e tasse 3.000

3.000 3.000



D A

31.XII: LE IMPOSTE DI COMPETENZA AMMONTANO A 37.000

dare avere

Imposte e tasse

Imposte e tasse 2.000

15.000

dare avere
Debiti tributari

20.000

Debiti tributari 2.000

2.000

2.000



06.10.2016

Come si rilevano contabilmente i fondi oneri 
futuri?

Come si rilevano contabilmente i fondi rischi?P
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Fondi rischi

Stima della 
quota di 

competenza 

Rilevazione 
in 

contabilità

Individuazione
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Fondi svalutazione crediti



Crediti vs clienti 17.080

D A

17.080

dare avere
Crediti vs clienti

20.XII.n: VENDUTI PRODOTTI PER 14.000 + IVA 22%. DILAZIONE 
DI PAGAMENTO 60gg

3.080

dare avere
Iva ns debito

Iva ns debito 3.080

14.000

dare avere
Ricavi c/vendita

Ricavi c/ vendita 14.000



Svalutazione crediti 1.080

D A

1.080

dare avere
Svalutazione crediti

31.XII.n: SI STIMA CHE IL CREDITO DI CUI ALLA VENDITA DEL 
20.12 ESIGIBILE SOLO PER 16.000

1.080

dare avere

Fondo svalutazione 
crediti

Fondo svalutazione crediti 1.080



Cassa 16.000

D A

17.080

dare avere
Crediti vs clienti

20.II.n+1: INCASSATO CREDITO DI CUI ALLA VENDITA DEL 
20.XII.n. IL CLIENTE PAGA SOLO 16.000

16.000

dare avere
Cassa

F.do svalutazione crediti 1.080

1.080

dare avere

F.do svalutazione 
crediti

Crediti vs clienti 17.080

1.08017.080



17.080

dare avere
Crediti vs clienti

20.II.n+1: INCASSATO CREDITO DI CUI ALLA VENDITA DEL 
20.XII.n. IL CLIENTE PAGA 14.000

14.000

dare avere
Cassa

1.080

dare avere

F.do svalutaz. crediti

1.08017.080

dare avere

Perdite su crediti

2.000



Cassa 14.000

20.II.n+1: INCASSATO CREDITO DI CUI ALLA VENDITA DEL 
20.XII.n. IL CLIENTE PAGA 14.000

F.do svalutazione crediti 1.080

Crediti vs clienti 17.080

Perdite su crediti 2.000



Cassa 17.080

D A

17.080

dare avere
Crediti vs clienti

20.II.n+1: INCASSATO CREDITO DI CUI ALLA VENDITA DEL 
20.XII.n. IL CLIENTE PAGA L’INTERO CREDITO

17.080

dare avere
Cassa

1.080

dare avere

F.do svalutazione 
crediti

Crediti vs clienti 17.080

17.080
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Fondi cause giudiziarie



Accertamenti in corso 3.000

D A

3.000

dare avere

Accantonamenti per 
accertamenti in corso

31.XII: A SEGUITO DI UN ACCERTAMENTO DA PARTE 
DELL’AMMINISTRAZIONE FINANZIARIA SI RITIENE PROBABILE LA 
CONDANNA A UNA MULTA DI 3.000

3.000

dare avere

F.do cause giudiziarie

Fondo cause giudiziarie 3.000
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..stime e congetture

La determinazione del rischio…



Conto Economico Stato Patrimoniale

Ricavi 
d’esercizio

52.000

Costi 
d’esercizio 

50.000
Utile
2.000

PRIMA DELL’ACCANTONAMENTO



Conto Economico Stato Patrimoniale

Accertamenti 
in corso
3.000

Fondo 
accertamenti 

in corso
3.000

Ricavi 
d’esercizio

52.000

Costi 
d’esercizio 

50.000
Utile
2.000

DOPO L’ACCANTONAMENTO



Conto Economico Stato Patrimoniale

Accertamenti 
in corso
3.000

Fondo 
accertamenti 

in corso
3.000

Ricavi 
d’esercizio

52.000

Costi 
d’esercizio 

50.000
Perdita
1.000

DOPO L’ACCANTONAMENTO



Accertamenti in corso 1.000

D A

1.000

dare avere
Accertamenti in corso

31.XII: A SEGUITO DI UN ACCERTAMENTO DA PARTE 
DELL’AMMINISTRAZIONE FINANZIARIA SI RITIENE PROBABILE LA 
CONDANNA A UNA MULTA DI 1.000

1.000

dare avere

F.do cause giudiziarie

Fondo cause giudiziarie 1.000



Conto Economico Stato Patrimoniale

Ricavi 
d’esercizio

52.000

Costi 
d’esercizio 

50.000
Utile
2.000

PRIMA DELL’ACCANTONAMENTO



Conto Economico Stato Patrimoniale

Accertamenti 
in corso
1.000

Fondo 
accertamenti 

in corso
1.000

Ricavi 
d’esercizio

52.000

Costi 
d’esercizio 

50.000
Utile
2.000

DOPO L’ACCANTONAMENTO



Conto Economico Stato Patrimoniale

Accertamenti 
in corso
1.000

Fondo 
accertamenti 

in corso
1.000

Ricavi 
d’esercizio

52.000

Costi 
d’esercizio 

50.000
Utile
1.000

DOPO L’ACCANTONAMENTO



Accertamenti in corso 4.000

D A

4.000

dare avere
Accertamenti in corso

31.XII: A SEGUITO DI UN ACCERTAMENTO DA PARTE 
DELL’AMMINISTRAZIONE FINANZIARIA SI RITIENE PROBABILE LA 
CONDANNA A UNA MULTA DI 4.000

4.000

dare avere

F.do cause giudiziarie

Fondo cause giudiziarie 4.000



Conto Economico Stato Patrimoniale

Ricavi 
d’esercizio

52.000

Costi 
d’esercizio 

50.000
Utile
2.000

PRIMA DELL’ACCANTONAMENTO



Conto Economico Stato Patrimoniale

Accertamenti 
in corso
4.000

Fondo 
accertamenti 

in corso
4.000

Ricavi 
d’esercizio

52.000

Costi 
d’esercizio 

50.000
Utile
2.000

DOPO L’ACCANTONAMENTO



Conto Economico Stato Patrimoniale

Accertamenti 
in corso
4.000

Fondo 
accertamenti 

in corso
4.000

Ricavi 
d’esercizio

52.000

Costi 
d’esercizio 

50.000
Perdita 
2.000

DOPO L’ACCANTONAMENTO



Fondo cause giudiziarie 3.000

D A

3.000

dare avere
Cassa

12.II.n+1: IL GIUDICE CONDANNA A UNA MULTA DI 3.000

3.000

dare avere

F.do cause giudiziarie

Cassa 3.000

3.000



Fondo cause giudiziarie 1.000

D A

3.000

dare avere
Cassa

12.II.n+1: IL GIUDICE CONDANNA A UNA MULTA DI 3.000

1.000

dare avere

F.do cause giudiziarie

Cassa 3.000

1.000

dare avere

Sopravvenienze 
passive

2.000

Sopravvenienze passive 2.000

Conto economico acceso ai 
costi di esercizio



Fondo cause giudiziarie 3.000

D A

3.000

dare avere
Cassa

12.II.n+1: IL GIUDICE CONDANNA A UNA MULTA DI 3.000

4.000

dare avere

F.do cause giudiziarie

Cassa 3.000

3.000



F.do accertamenti 
dopo l’utilizzo             

F.do accertamenti 
prima dell’utilizzo             

0 0 1.000

3.000 1.000 4.000

Effetti sugli utili 
dell’anno n

-3.000 -1.000 -4.000

HP 1 HP 2 HP 3

12.II.n+1: IL GIUDICE CONDANNA A UNA MULTA DI 3.000

Effetti sugli utili 
dell’anno n+1

0 -2.000 +1.000

Si manifesta la perdita 
nascosta



F.do accertamenti 
dopo l’utilizzo             

F.do accertamenti 
prima dell’utilizzo             

0 0 1.000

3.000 1.000 4.000

Effetti sugli utili 
dell’anno n

-3.000 -1.000 -4.000

HP 1 HP 2 HP 3

12.II.n+1: IL GIUDICE CONDANNA A UNA MULTA DI 3.000

Effetti sugli utili 
dell’anno n+1

0 -2.000 +1.000

Si manifesta la riserva 
occulta



53


